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Vocali

Semivocali

Sonanti

Consonanti

L’Indoeuropeo: caratteristiche principali
el [rasiee 1040 9 (schwa < teoria delle laringali)

y (1), w(u)

r(r), 1), m@m), n@®)

sorde sonore aspirate sorde aspirate sonore
labiali p b ph bh
dentali t d th dh
palatali k g kh gh
velari q g gh gh
labiovelari  q% g% q*h g%h

fricative S zZ



Trattamento ed esiti nel latino (quadro generale senza periodizzazione)
Vocali a,e,1,0,u/2,8,1,0,0 o (schwa): esiti a seconda del tipo di sillaba in cui sono presenti

Sillabe iniziali:

Q¢

in linea generale non muta (es. ago, cf. gr. dyw)

> a (es. mater, cf. gr. pdnp, sanscr. matar-)

> ¢ (es. €go, cf. gr. £&ym)

¢ + nasale velare [n] > 1 (es. tinguo; dignus < *dec-nos; quinque <*kwenkwe < *penq%e)
€+w>o0 (es.novus < *newo, cf. gr. vé-Foc)

¢ + la, le, lo, lu (oppure 1 + consonante) > 0 (solvo < *seluo)

consonante + w + € > o (soror <* swesor, cf.ted. Schwester)

1>1 (es. video, cf. gr. F1d€lv, ingl. wit, sanscr. vidma)

i+ r (sviluppata da s intervocalica) > € (sero < *siso; cineris < *cinises)

1>1 (es.vis, cf. gr. (F)ic)

0 + nasale velare [g] > u (es. uncus, cf. gr. dyxoc)

0 + nasale > u (hunc < honc < *homce)

0 + l+consonante > u (es. sulcus, cf. gr. 0A6G; vulnus < volnos)

0+ w>a (es. lavo)

W+ 0+718s, 1T, 1t, St, t > e (es. veto < voto; versus < VOrsus; vertex < vortex; vester < voster)
U > u (es. iuvenis, cf. sanscr. yavan-)

1+ u + labiale > 1 (es. libet < lubet presumibilmente attraverso: [i] =u > [ii] > 1)

a>u (es. mus)

9 > a (come in tutte le lingue indoeuropee tranne 1’indoiranico; cf. es. pater)

(@ Kuj



Sillabe non 1niziali:

Sillabe aperte:

tutte le vocali brevi > 1 (es. conficio; obsideo; capitis)
¢ + dentale +1 > e (es. appetitus; aggredior)

voc. breve + 11 > 1 (es. similis; familia)

voc. breve + la, le, lo, lu > u  (es. simulare; famulus)
voc.breve + 1 > e (es. cineris, Falerii)

0+ 1 > 0 (memoria,; pectoris, temporis)

1 oppure e + 0 + la, le, lo, lu > o (es. filiolus, aureolus)

Sillabe chiuse:

a > e (es. affectus; incestus; ineptus)

a + nasale gutturale [n] > 1 (es. attingo; affringo)

a + 1 seguita da consonante diversa > u (es. inculco; insulsus)
Er A

¢ + 1 velare > u (es. perculsus)

13544

0 > u (es. onustus; alumnus; secundus < *seq“¥ondos)

u>u



Sillabe finali:

Sillabe aperte:
a>a (es.ita)
e > e (es. age; domine)
1>e (es.ante)
0> e (es.sequere < *sequeso)

Sillabe chiuse:
voc. lunga + 1, 1, t, m > voc. breve (es. laudat; audit)
a + consonanti > ¢ (es. artifex; princeps)
¢ + m 0 gruppi cons. > € (es. senex; nomen)
€+s,t>1 (es. agit < *ageti)
1>1 (es. ovis; lapis)
u>u (es. manus)
0 + cons., m, nt,r > u (es. aliud; istud)



Dittonghi: esiti dei dittonghi brevi dell’indoeuropeo a seconda del tipo di sillaba in cui sono presenti
Sillabe iniziali:
al > ai > ae
TSl
ol >oe>1u
u+oi>uei>T1 (es. vidi cf. gr. (F)oida, sanscr. véda)
1 + o1 + cons. labiale > e1 > 1
au > au (in latino rende anche la forma sincopata avi-, es. naufragus < *navifragos)
eu>ou>u
1 + ou + cons. labiale > e1 > 1 (es. liber < leiber)
ou>ou>1u

Sillabe non 1niziali:
e1, ou stessi cambiamenti che si verificano nelle sillabe iniziali
al>e1>1
au>ou>u
01 (unico esempio: pomerium < *postmoiriom)

Sillabe finali:

Dittonghi brevi: stessi cambiamenti che si verificano nelle sillabe intermedie/non iniziali
af el o> et







